

Antrag

der Abg. Rainer Hinderer u. a. SPD

und

Stellungnahme

des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau

ITEC-Messe in Stuttgart künftig verhindern

Antrag

Der Landtag wolle beschließen,
die Landesregierung zu ersuchen,

I. zu berichten,

1. welche Aussteller und Organisationen auf der Militärtechnik- und Waffenmesse ITEC vom 15. bis 17. Mai 2018 in Stuttgart vertreten waren;
2. wie viele Besucherinnen und Besucher bei der ITEC-Messe vom 15. bis 17. Mai 2018 gezählt wurden;
3. welche Erkenntnisse dazu vorliegen, aus welchen Staaten die Besucherinnen und Besucher kamen;
4. welche Erkenntnisse dazu vorliegen, wie viele Besucherinnen und Besucher aus den Reihen der Feuerwehr kamen, nachdem Ministerin Dr. Nicole Hoffmeister-Kraut MdL in der Plenarsitzung vom 11. April 2018 ausdrücklich auf diese Zielgruppe der ITEC hingewiesen hat;
5. ob bei der diesjährigen ITEC-Messe Waffen ausgestellt wurden;
6. wie sie sich zur Kritik insbesondere auch der Kirchen an der ITEC-Messe verhält sowie zu Forderungen vonseiten der Kirchen und anderer, die Ausrichtung der ITEC-Messe in Stuttgart künftig zu unterbinden;
7. ob die Landesregierung beabsichtigt, bei einer möglichen Anfrage zur Ausrichtung einer weiteren ITEC-Messe in Stuttgart nichts zu unternehmen, um diese zu verhindern;
8. auf welcher Grundlage es im Jahr 2009 möglich war, die Internationale Waffenbörse in Stuttgart abzusagen;

9. warum es angesichts dieser Tatsache nicht möglich war, die ITEC-Messe in diesem Jahr zu unterbinden;

II. im Aufsichtsrat der Landesmesse einen Beschluss herbeizuführen, der die Ausrichtung der ITEC in Stuttgart künftig verhindert.

18.05.2018

Hinderer, Dr. Weirauch, Dr. Fulst-Blei, Born, Rolland SPD

Begründung

Von 15. bis 17. Mai 2018 fand die Militärtechnik- und Waffenmesse ITEC in Stuttgart statt. Diese wurde sowohl im Vorfeld als auch an den Messtagen selbst von Protesten begleitet, getragen u. a. von den Kirchen. Im Rahmen einer Regierungsbefragung im April 2018 hatte die SPD-Landtagsfraktion die ITEC-Messe im Landtag zum Thema gemacht, da die grün-schwarze Landesregierung aus Sicht der SPD-Fraktion nicht mit offenen Karten gespielt hat. Es hätte im vergangenen Jahr die Möglichkeit gegeben, über den Messe-Aufsichtsrat, in dem Regierungsvertreter von Grünen und CDU sitzen, prüfen zu lassen, ob eine Absage der ITEC möglich wäre und welche finanziellen Konsequenzen dies gegebenenfalls haben würde. Jedoch hatten die Regierungsvertreter diesbezüglich nichts unternommen bzw. nach Medienberichten einem solchen Antrag im Aufsichtsrat nicht zugestimmt.

Der vorliegende Antrag fragt nach den Begleitumständen der Messe und auch danach, ob das, was die Regierung in der Parlamentssitzung im April vorgebracht hat, den Tatsachen entsprach. Wurden z. B. tatsächlich keine Waffen ausgestellt, wie die Wirtschaftsministerin in der Plenarsitzung vom 11. April 2018 ausführte („Es werden keine Waffen ausgestellt.“)? Ferner soll geklärt werden, warum es 2009 nach dem Winnender Amoklauf möglich war, eine Waffenmesse in Stuttgart abzusagen, es aber nach den Ausführungen der grün-schwarzen Landesregierung keinerlei Möglichkeiten gegeben haben soll, die Ausrichtung der ITEC-Messe in Stuttgart im Jahr 2018 zu verhindern. Aus Sicht des Antragstellers darf es künftig keine ITEC-Messe in Stuttgart geben!

Stellungnahme*)

Mit Schreiben vom 9. Juli 2018 Nr. 66-4261.4-5 nimmt das Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau im Einvernehmen mit dem Staatsministerium und dem Ministerium für Finanzen zu dem Antrag wie folgt Stellung:

I.

1. Welche Aussteller und Organisationen auf der Militärtechnik- und Waffenmesse ITEC vom 15. bis 17. Mai 2018 in Stuttgart vertreten waren?

Zu I. 1.:

Die teilnehmenden Aussteller und Organisationen bei der ITEC 2018 sind in der *Anlage 1* aufgeführt.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.

2. *Wie viele Besucherinnen und Besucher bei der ITEC-Messe vom 15. bis 17. Mai 2018 gezählt wurden?*

Zu I. 2.:

Nach Angaben des Veranstalters Clarion Events Ltd. haben 2.500 Besucherinnen und Besucher an der Veranstaltung teilgenommen. Einschließlich Kongressteilnehmerinnen und -teilnehmern und Ausstellpersonal waren es 4.252 Besucherinnen und Besucher.

3. *Welche Erkenntnisse dazu vorliegen, aus welchen Staaten die Besucherinnen und Besucher kamen?*

Zu I. 3.:

Der Veranstalter registrierte Besucherinnen und Besucher aus 53 Ländern. In der *Anlage 2* sind die Herkunftsländer der Besucherinnen und Besucher näher aufgeführt.

4. *Welche Erkenntnisse dazu vorliegen, wie viele Besucherinnen und Besucher aus den Reihen der Feuerwehr kamen, nachdem Ministerin Dr. Nicole Hoffmeister-Kraut MdL in der Plenarsitzung vom 11. April 2018 ausdrücklich auf diese Zielgruppe der ITEC hingewiesen hat?*

Zu I. 4.:

Entsprechende Daten sind vom Veranstalter nicht erhoben worden.

5. *Ob bei der diesjährigen ITEC-Messe Waffen ausgestellt wurden?*

Zu I. 5.:

Laut Veranstalter wurden keine Waffen ausgestellt.

6. *Wie sie sich zur Kritik insbesondere auch der Kirchen an der ITEC-Messe verhält sowie zu Forderungen vonseiten der Kirchen und anderer, die Ausrichtung der ITEC-Messe in Stuttgart künftig zu unterbinden?*

7. *Ob die Landesregierung beabsichtigt, bei einer möglichen Anfrage zur Ausrichtung einer weiteren ITEC-Messe in Stuttgart nichts zu unternehmen, um diese zu verhindern?*

9. *Warum es angesichts dieser Tatsache nicht möglich war, die ITEC-Messe in diesem Jahr zu unterbinden?*

Zu I. 6., I. 7. und I. 9.:

Die Fragen I. 6., I. 7. und I. 9. werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Entscheidung für die Durchführung der Gastveranstaltung ITEC liegt in der originären Zuständigkeit der Geschäftsführung der Landesmesse Stuttgart, da es sich um operatives Messegeschäft handelt.

Die Landesregierung begrüßt die Initiative der Landesmesse Stuttgart, die im Vorfeld der Messe ITEC den Kritikern die Gelegenheit gegeben hat, ihre Position im Rahmen eines Runden Tisches darzulegen.

8. Auf welcher Grundlage war es im Jahr 2009 möglich, die Internationale Waffenbörse in Stuttgart abzusagen?

Zu I. 8.:

Die „Internationale Waffenbörse“ (IWB) war Teil eines Zusammenschlusses mehrerer eigener Publikumsveranstaltungen der Messe Stuttgart: Internationale Sammlerbörse, Welt Antik, Internationale Mineralien- und Fossilienbörse, Internationale Münzenmesse mit Briefmarken und Internationale Uhrenbörse.

Die IWB wurde im März 2009 kurzfristig wegen der zeitlichen und geografischen Nähe zum Amoklauf von Winnenden/Wendlingen in Stuttgart nicht durchgeführt. Die Messe Stuttgart hat die Markenrechte der IWB im Jahr 2009 an die H & K Messe GmbH & Co übertragen.

II. im Aufsichtsrat der Landesmesse einen Beschluss herbeizuführen, der die Ausrichtung der ITEC in Stuttgart künftig verhindert.

Zu II.:

Die Entscheidung über die Durchführung einer solchen Gastveranstaltung lag und liegt in der originären Zuständigkeit der Geschäftsführung der Landesmesse Stuttgart und ist somit keine Angelegenheit des Aufsichtsrats.

Dr. Hoffmeister-Kraut
Ministerin für Wirtschaft,
Arbeit und Wohnungsbau

Anlage 1

- 3D perception AS
- 4C Strategies
- Airbus Defence and Space GmbH
- Antycip Simulation
- Antycip Simulation
- Archydra GmbH
- Babcock
- BAE Systems Operations Ltd
- Barco
- Boeing
- Bohemia Interactive Simulations, k.s
- Bohemia Interactive Simulations, k.s
- C4i Training and Technology
- CAE
- CAE
- Calytrix Technologies Pty Ltd
- Canon Europa N.V.
- Canon Europa N.V.
- CDS Defence Support
- Cervus Defence and Security
- Cobra Simulation Limited
- Cubic Global Defense
- Diginext
- domeprojection.com GmbH
- Dynamit Nobel Defence GmbH
- East View
- Ediser
- Enter VR
- ESim Games
- ESim Games
- Esterline
- eyevis GmbH
- F2SI
- FN Herstal SA
- GMV Insyen AG
- Harris Corporation
- Hoernecke Defence Technology
- HoloVis
- HP Inc.
- Imagine 3D
- INOVEX Simulation & Training Ltd
- International Test Pilots School /ITPS
Canada Ltd.
- JVC Kenwood
- LaBrOs Engineering GmbH
- Leonardo
- Lockheed Martin Training and Logistics
- LuxCarta
- Luxprototyping sarl
- MASA Group
- Meggitt Training Systems

- Metova
- NATO Science & Technology Organization, M&SCO
- NLR
- Noitom
- Noitom
- Novatech
- NTSA
- Old Dominion University
- OLMOS
- Pallas Athena Immersive Virtual Systems GmbH
- Pennant International Limited
- Pitch Technologies AB
- PLEXSYS Interface Products Inc
- Presagis
- QuantaDyn Corporation
- QuantaDyn Corporation
- Ravenswood Solutions
- Ravenswood Solutions
- Rheinmetall Defence Electronics GmbH
- Rockwell Collins
- RUAG Schweiz AG
- Saab AB
- SEA (Group) Ltd
- SEA BOX
- SELT-SISTEMI
- Silkan
- SimiGon
- Sim Innovation
- Smart Eye AB
- Sogclair Aerospace
- Sogitec Industries Sa
- Sony Europe Limited
- Ternion Corporation
- Thales Deutschland GmbH
- Thales Training and Simulation
- Thales UK
- The Aegis Technologies Group Inc
- The Disti Corporation
- Triangraphics
- TXT e-solutions
- Vioso
- ETSA
- Monch
- Shephard Media
- Halldale
- Mittler Report

Anlage 2

Region	Country	
Afrika	TSCHAD	
Afrika	GHANA	
Afrika	NIGERIA	
Afrika	Südafrika	
Afrika Summe		4
Asien	BANGLADESCH	
Asien	INDIEN	
Asien	PAKISTAN	
Asien Summe		3
Australien & Pazifik	AUSTRALIEN	
Australien & Pazifik	NEUSEELAND	
Australien & Pazifik Summe		2
Zentral- und Südamerika	BRASILien	
Zentral- und Südamerika	CHILE	
Zentral- und Südamerika	PERU	
Zentral- und Südamerika		3
Osteuropa	BULGARIEN	
Osteuropa	TSCHECHIEN	
Osteuropa	ESTLAND	
Osteuropa	GRIECHENLAND	
Osteuropa	UNGARN	
Osteuropa	LETTLAND	
Osteuropa	LITAUEN	
Osteuropa	POLEN	
Osteuropa	RUMÄNIEN	
Osteuropa	RUSSLAND	
Osteuropa	SERBIEN	
Osteuropa	SLOWAKEI	
Osteuropa	SLOVENIEN	
Osteuropa	TÜRKEI	
Osteuropa	UKRAINE	
Osteuropa Summe		15
Mittlerer Osten	BAHRAIN	
Mittlerer Osten	ISRAEL	
Mittlerer Osten	KUWAIT	
Mittlerer Osten	SAUDI ARABIEN	
Mittlerer Osten	Vereinigte Arabische Emirate	
Mittlerer Osten Summe		5
Nordamerika	KANADA	
Nordamerika	USA	
Nordamerika Summe		2
Südostasien	JAPAN	
Südostasien	MALAYSIA	
Südostasien	SÜDKOREA	
Südostasien	SINGAPORE	
Südostasien	Taiwan	
Südostasien	THAILAND	
Südostasien	VIETNAM	
Südostasien Summe		7

Westeuropa	ÖSTERREICH
Westeuropa	BELGIEN
Westeuropa	DÄNEMARK
Westeuropa	FINLAND
Westeuropa	FRANKREICH
Westeuropa	DEUTSCHLAND
Westeuropa	IRLAND
Westeuropa	ITALIEN
Westeuropa	LUXEMBURG
Westeuropa	NIEDERLANDE
Westeuropa	NORWEGEN
Westeuropa	PORTUGAL
Westeuropa	SPANIEN
Westeuropa	SCHWEDEN
Westeuropa	SCHWEIZ
Westeuropa	GROßbritannien
Westeuropa Summe	16